



万里援疆 情满天山

浙江援疆20周年摄影采风活动侧记



9月5日,依干其乡尤喀克巴里当村,省援疆指挥部举行“激情古尔邦,融情一家人”主题联谊活动



摄影家们在温宿县金华新村创作

本报首席记者 王素妮
浙江日报记者 金春华 甘居鹏
摄影记者 王志浩 程绍亮

新疆,仿佛有着吸引外来人走向它更深处的魔力。这里,高原山水与沙漠戈壁相映,冰川雪岭与湖泊溪流共生,美得一言难尽。

在浙江对口援疆20周年之际,9月3日至10日,来自全省各地的17名优秀摄影师,走进新疆阿克苏地区和兵团一师阿拉尔市,开展为期一周的“魅力阿克苏·浓浓援疆情”摄影评展采风活动。阿克苏市、阿拉尔市、库车县、温宿县、拜城县、沙雅县、新和县、阿瓦提县、乌什县、柯坪县,10个县市一路走来,吸引着摄影师们的,不只是大气磅礴的自然风光和多姿多彩的民族风情,更有浙江援疆人辛勤耕耘的丰硕成果。

每一座城,都有自己的故事。从官方到民间,从汉族到维吾尔族,从浙江援疆干部人才到当地普通农民工学生……我们亲眼目睹这片土地的变迁,亲耳聆听援疆

人的诉说。流传在阿克苏地区和兵团一师阿拉尔市的援疆故事,摄影师们用镜头记录下来,从天山脚下传遍东海之滨。

真情释大爱,桃李香满园

阿克苏,下午4时的太阳依然明晃晃。在阿拉尔职业技术学校门口,一个维吾尔族少年和他的父母等候在此。当台州援疆教师、阿拉尔职业技术学校副校长郑



来自湖州师范学院的援疆教师吴志霞正给阿克苏职业技术学院学生上课

文兵走进校园时,三人原本被烈日照射而紧锁的眉头突然舒展开来。

“迪力夏提,你是在等我吗?”少年腼腆地点点头。

迪力夏提家里经济困难,郑文兵刚到学校没多久便和他结了对,并多次前往他家中慰问。9月1日是维吾尔族传统节日古尔邦节,郑文兵特意给迪力夏提买了新衣服。此次迪力夏提和父母不远千里赶到学校,正是来向郑文兵送上教师节最真诚的问候。



浙江省人民医院肿瘤科贾勇士主任为阿克苏地区第一人民医院指导肿瘤放疗工作

“对老师来说,最大的回报是看到你将来成为一个优秀的人。”郑文兵轻拍着迪力夏提的肩膀,语重心长地说。

在整个阿克苏地区和兵团一师阿拉尔市,像郑文兵这样的援疆教师有150人,他们有着共同的目标,也正感受着“丰收”的喜悦。刚到阿瓦提第四中学支教时,绍兴市第九批援疆教师张浩杰就被排球场上孩子们的飒爽英姿、田径训练时的努力拼搏所吸引,为此,他和另外4位援疆教师共同提出将“体艺”作为学校培育的特色与品牌。在绍兴市援疆指挥部的帮助和学校领导的支持下,学生们在各类比赛中取得了优异成绩。

阿瓦提鲁迅小学、鲁迅幼儿园、杭州师范大学附属阿克苏高级中学……如今,在阿克苏地区和兵团一师阿拉尔市,越来越多的学校烙上了浙江的印记。在新一轮对口援疆工作中,浙江明确把教育援疆作为整个援疆工作的重点。而援疆教师们上课的对象也早已不再局限于学生。通过成立“名师工作室”,对当地教师进行“传帮带”,高等教育、职业教育和双语教师培养等工作齐头并进,全面开花。(下转6、7版)

“我想有妈妈疼”,这句话她憋了11年

省女监这场活动,满满的都是爱与亲情

本报记者 王春芳 孙佳丽
通讯员 郑彩飞 摄影 张建华

“走的时候女儿才15个月,转眼已经3岁了。”服刑人员张某(化名)轻抚着眼前的孩子,熟悉却又陌生的脸庞让她无比愧疚,泪如雨下,身边9岁的儿子着急地为张某擦眼泪,说:“妈妈不哭,妈妈不哭!”

近日,省女子监狱举办了“爱心手牵手”大型亲情帮教活动,与社会公益组织合作,邀请志愿者和服刑人员家属进监,开展

爱的帮教。针对女犯对子女最为牵挂的特点,监狱特意建议前来参加活动的家属带上孩子。面对许久未见面的孩子,服刑人员们惊喜的同时,也充满了忏悔之情。

阔别数年,孩子们成长了许多,也与母亲生疏了许多。活动刚开始,孩子与母亲的交流并不多,有的甚至有些排斥。但在民警的关心和志愿者的带领下,家属与孩子们玩起了模仿、兔子舞、呼啦圈等互动游戏,孩子们的脸上慢慢开始有了笑容,也渐渐接受了身边的母亲。

场地中间一片欢声笑语,角落里却坐着一对沉默的母女。看着已经成年的女儿小琳,服刑人员林某(化名)满眼疼惜,却不知从何说起。21岁的小琳已经有11年没有见过母亲林某了。10岁那年,母亲坐牢,父亲离世,小琳成了孤儿。仇恨母亲的奶奶带走了小琳,不让林某和林某的家人看望小琳。就这样,林某和女儿失联了整整11年。在监狱的这些年,林某一直积极改造,争取减刑。为了女儿,林某还专门学习了心理咨询知识。她说,孩子小小年纪就失去了母爱父

爱,成长之路一定很不易,她想出去之后可以弥补这些年的缺失,开导女儿。

林某的努力,监狱民警看在眼里。借着这次活动的机会,民警几次电话联系小琳,希望小琳能来见见母亲。一开始,小琳拒绝了,但民警并没有因此而放弃。多次沟通之后,民警感觉到小琳内心的矛盾:她既期待母爱,又憎恨母亲。爱与恨的纠结,让小琳难以抉择。直到活动的前几天,小琳终于被民警说动,同意来看看母亲。(下转2版)

律企联
中小企业免费法律咨询平台

教师节特稿
王祎:内心柔软的讲台“一姐”
郑孙勇:把学生装在心里,融进生命里